

## 从“捕捞+餐饮”模式到发展完整产业链条

# 鱼台小龙虾，从田间到餐桌的逆袭

□ 本报记者 赵德鑫 吕光社

7月7日，一场暴雨之后，“2017中国·鱼台首届龙虾节”如期而至。作为国家地理标志保护产品，“鱼台龙虾”这一品牌第一次以举行节庆的形式推广展示。

随着众多食客的“偏爱”，小龙虾已经成为了价值千亿元的产业，麻辣小龙虾等多种菜品更是在街头巷尾的餐桌上遍地开花。对于鱼台县这一年产1.6万吨小龙虾的产区而言，这是市场带来的一次机遇，更是鱼台小龙虾产业从养殖销售到产业链整合的一次良好契机。

### 火爆的小龙虾市场

据农业部发布的《中国小龙虾产业发展报告(2017)》显示，2016年，国人共消费88万吨小龙虾。一只小小的龙虾，隐藏着一个千亿元级别的市场。

“现在的小龙虾行情真的很好，每天我们都能卖出40份小龙虾，按照一份小龙虾108元的售价计算，仅此一种菜品我们就能够获得近5000元的收入。”7月7日，在开幕式结束后，鱼台县孝贤广场上，鱼台县某酒店的主厨谢永庆一边准备着各种用小龙虾摆出的特色产品，一边向记者介绍起了“草船借箭”等几款火爆的小龙虾菜品。

“鱼台龙虾”作为知名品牌，受到了市场的青睐，销售情况一路飘红。

鱼台县机箱水产店老板仇广东做了22年的水产生意，随着“鱼台首届龙虾节”在5月份宣传预热到5月底，仇老板的生意也越来越红火，最多一天售出了5000多公斤小龙虾。

值得注意的是，众多客商更看重鱼台小龙虾的质量。为了得到优质的头茬大个头虾，收购方竞价激烈，最终成交价比平时每斤高出15元。

目前，鱼台县小龙虾养殖面积近3.5万亩，产量6000吨，自然资源捕捞产量1万吨，总产值4.8亿元，鱼台小龙虾主要销往北京、天津、上海、济南、南京等一线城市。随着市场对小龙虾需求量的逐年增加，依托地处湖西的区位优势，自然资源捕捞的小龙虾大量在鱼台交易，现已成为济宁市主要的小龙虾集散地。

### 四种“独特”成就鱼台品牌

追溯鱼台小龙虾的历史，在上世纪70年代，鱼台县区域内的自然水域均具备了丰富

的小龙虾资源。到90年代，鱼台县开始人工养殖小龙虾，迄今已有20多年的历史。2011年，“鱼台龙虾”被农业部登记为国家地理标志保护产品。

“鱼台独特的气候条件、独特的水质条件、独特的天然饵料及独特的养殖模式铸造了‘鱼台龙虾’之精品，鱼台小龙虾个体肥大，口味鲜美，肉质细嫩，营养丰富，被消费者视为美味佳肴。”鱼台县渔业局局长赵兴华告诉记者，鱼台县小龙虾养殖通过“藕田套养小龙虾”模式，发挥莲藕对水质的净化作用，使得产出的小龙虾个体大、体表光洁、腹部干净、肠管清晰可见、没有附着物、肉质鲜美，很受市场欢迎。

赵兴华向记者展示了这样一组数据：自2010年以来，鱼台的水产品产地质量抽检合格率100%。“可以负责任地讲，鱼台小龙虾质量是安全可靠的，是绿色健康的，广大消费者可以安心、放心消费。”赵兴华说道。

鱼台县还将试点推广“稻虾共作”新的生态养殖模式，水稻与小龙虾之间形成合理的生态平衡，拓展了水稻、小龙虾的生产途径，实现虾肥稻香的双丰收，预计可实现农民增收

5.2亿元。

新的品种也在引进中。鱼台小龙虾协会会长鹿杨对于7月7日签约的价值3000万元的水产品新品种引进项目充满期待。“该项目将为鱼台养殖业增加新品种澳洲龙虾，目前该品种龙虾在北方还没有养殖基地，引入成功后，其在养殖基地塘口价就能达到每斤90元。”

### 打造小龙虾完整产业链

根据《中国小龙虾产业发展报告(2017)》，目前很多地方政府有意发展“小龙虾经济”，从最初的“捕捞+餐饮”，逐步向小龙虾养殖、加工、流通及旅游节庆一体化服务拓展，形成了完整的产业链条并涉足第一、第二、第三产业。

中国社科院服务经济与餐饮产业研究中心副主任赵京桥认为，未来依托小龙虾经济的发展，地方政府推动产业链一体化的发展，将从养殖加工到推动地方经济形成以小龙虾为主导的产业链，包括小龙虾美食节、小龙虾养殖、从“捕捞+餐饮”模式，到养殖、加工、

鱼台县正撸起袖子下大功夫，发展小龙虾深加工产业以及旅游节庆一体化，拓宽小龙虾产业链。

7月7日，在本次鱼台龙虾节举办的系列活动之一鱼台龙虾暨湖渔名优特新产品招商洽谈会上，共有包括水产品集散交易中心、小龙虾深加工产业链项目、水产品新品种引进项目等12个项目顺利签约，总投资额达8.49亿元。

在小龙虾销售一路飘红之后，鱼台县力求通过一、二、三产融合发展，打造“鱼台龙虾”产业经济带。鱼台县将致力于巩固扩大第一产业生态养殖，保证质量、提高产量。与此同时，还将规划建设水产产业园，发展水产品加工等第二产业，提高市场竞争力和占有率。发展小龙虾美食消费和批发、销售等第三产业，通过扩大需求，倒逼供给侧改革发展。

在政府的引导下，以鱼台龙虾协会为代表的民间力量也在为“鱼台龙虾”的产业升级与品牌推广奔走努力。鱼台龙虾协会由鱼台15家龙虾养殖大户组成，据会长鹿杨介绍，目前他们正在洽谈“鱼台龙虾”品牌在央视的广告推广，期待未来“鱼台龙虾”品牌不仅摆在食客的桌上，更走进小龙虾爱好者的心理上。



□ 记者 赵德鑫

通讯员 林通 报道

接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。7月16日，美丽太白湖荷香四溢，风景如画，近万名市民和游客相聚在第三届济宁太白湖荷花节开幕式，共赏荷风水韵，体验盛会文化。

本届荷花节以“相约荷花节·欢乐太白湖”为主题，从7月16日开始至8月11日结束，期间将举办诵读诗会、儿童绘画比赛、非遗文化展、民谣音乐节、太白湖新区规划建设成果展等一系列活动。

## 孟子思想与党风廉政建设研讨会召开

□ 记者 王德婉 通讯员 胡凡 报道

本报邹城讯 7月10日至11日，由济宁市纪委、邹城市委、中国孟子研究院联合举办的孟子思想与党风廉政建设研讨会在邹城市召开。

与会专家学者围绕孟子廉政思想的形成、核心要义以及对当前和今后党风廉政建设的作用和影响展开研讨，深刻阐述了孟子思想中“高尚其事的君子人格”、“以天下为己任的大丈夫胸怀”、“仁政民本思想”、“廉耻羞恶之心”、“义利之辩”以及“仁廉公勤”等廉政理念，并针对新形势下党风廉政建设和反腐败工作的开展提出了建设性的意见和建议。

7月11日上午，“孟子思想与党员干部廉政教育系列讲座”举行开讲仪式，中国孟子研究院特聘院长王志民以“孟母教子与干部家风建设”为题开讲第一课。在今后一个月时间里，该系列讲座还将邀请有关专家学者以“孟子思想与政治管理”、“义利之辩与廉政建设”、“孟子智慧与领导艺术”、“性善论与干部修养”、“浩然之气与坚定党性”和“民本思想与执政为民”为主题进行讲授。

## 驻村工作队为长沟镇孩子送“书香”

□ 记者 尹彤 通讯员 李宇 报道

本报济宁讯 7月12日，任城区长沟镇驻村工作队协调济宁亚龙书城，到长沟镇“七彩暑假”开展“送书香，献爱心”活动，为暑假孩子送去120余册图书。

此次“七彩暑假”是长沟镇下派工作队联合团区委组织的，通过开展丰富多彩的暑假课程、辅导作业学习、教授艺术课程、传授科技人文知识等内容，让孩子们度过一个充实而有意义的假期，解决部分村民暑期学生“看护难”的问题。

## 韩庄镇移风易俗工作落到实处

□ 记者 张登耀 通讯员 陈雷 报道

本报微山讯 近日，韩庄镇东刘村刘兆瑞的儿子结婚。婚礼当天没有搭台唱戏，用村里跳广场舞的音响播放了喜乐，由村里的红白理事会会长刘景玉主持拜堂仪式，席面为每桌两盒小苏烟，一瓶微山湖铁盒酒，400元标准的菜。喜事新办，简单实惠，刘兆瑞的行为得到了村民们一致夸奖。

为确保移风易俗工作切实落到实处，韩庄镇在做好宣传的基础上，强化制度约束，构建起调委会制度、备案制度、问责机制、村规民约相互支撑的保障体系，多管齐下遏制了讲排场、比阔气、铺张浪费等现象，树立了节约光荣、浪费可耻的思想观念。

## 轻松e缴费 玩转迪士尼

水费、电费、煤气费，学费、话费、物业费，你还在顶着烈日四处排队缴费吗？OUT啦！快用“工银e缴费”，足不出户，各种缴费一“网”打尽。

即日起至7月31日，使用工商银行手机银行e缴费，完成任意一笔缴费业务，或通过中国工商银行微信公众号点击进入活动页面，即有机会抽取最高100元的现金缴费红包，还有上海迪士尼乐园门票。2000张上海迪士尼门票，500万元现金券邀您畅游迪士尼，圆梦童年梦想。